Cviceni z makroekonomie —Agregatni nabidka a Phillipsova kiivka, 12. tyden

1. ! Vysvétlete pomoci modelu nepruznych cen, jak schopnost monetarni a fiskalni politiky
ovlivnit produkt zavisi na podilu firem s pruznymi cenami v ekonomice.

2. ! V. modelu nepruznych cen urcete, jaky bude mit kiivka agregatni nabidky tvar v téchto
specidlnich piipadech:

a) pozadovana cena nezavisi na vystupu (a=0)

b) vSechny firmy maji pruzné ceny (s=0)

3.! Piedpokladejme nésledujici rovnici kratkodobé agregatni nabidky: Y =Y +a(P - P°)
a) predpokladejme, Ze a = 0.5. Nakreslete kiivku agregatni nabidky
b) pokud se bude a zvySovat, jak se bude ménit kiivka agregatni nabidky
¢) pokud se zvysi ocekévana cenova hladina, jak se zméni nabidkova kiivka?

4.! Predpokladejme ekonomiku, kterd je popsana nésledujici Phillipsovou kiivkou:
n=m-0,5u-0,06)
a) Jaka je pfirozend mira nezaméstnanosti?
b) Zakreslete kratkodoby a dlouhodoby vztah mezi inflaci a nezaméstnanosti
¢) O kolik se zvysi nezaméstnanost, pokud chce centralni banka snizit inflaci 0 5 %?
d) Doporucovali byste okamzité jednorazové sniZzeni inflace nebo jeho rozlozeni do
nékolika rokt?

5. © Podle hypotézy racionalnich o¢ekavani, pokud vsichni ocekavaji, ze tviirci hospodaiské
politiky jsou skute¢né odhodlani snizit inflaci, naklady snizovéani inflace budou nizsi, nez
kdyZ je vefejnost skeptickd ohledné jejich skutecného odhodlani. Pro¢ tomu tak je? Jakym
zpusobem mohou tviirci hospodaiské politiky ziskat vétsi kredibilitu?

6. ! Predpokladejme, ze ekonomika je pivodné v dlouhodobé rovnovaze. Ve tiech grafech
(ISLM, ASAD, PC) zakreslete kratkodoby i1 dlouhodoby dopad monetarni expanze, pokud je:
a) neocekavana
b) ocekavana

7. © Piedpokladejme, ze lidé maji racionalni oéekavani, a zZe ekonomika je popsana modelem
nepruznych cen. Vysvétlete, pro¢ jsou pravdiva nasledujici tvrzeni:
a) ,,Pouze neofekdvané zmény v penézni zasob& ovliviuji redlny HDP. Zmény
v penézni zasobé, které byly ocekavany v okamziku stanovovani cen nemaji zadné
redlné dopady.*
b) ,,Pokud centralni banka méni penézni zasobu ve stejny casovy okamzik, kdy lidé
stanovuji své ceny, takze vSechny subjekty maji identické informace o stavu
ekonomiky, potom monetarni politika nemtize byt systematicky vyuzivana ke
stabilizaci produktu. V takové situaci politika konstantniho rlstu penézni zasoby bude
mit stejny realny efekt, jako politika pfizpiisobovani penézni zasoby aktualnimu stavu
ekonomiky.*
¢) ,,Pokud centralni banka stanovuje vysi penézni zadsoby az potom co lidé stanovi své
ceny, potom monetdrni politika mize byt systematicky vyuzivana k ovliviiovani
produktu.*



8. ! Z empirickych studii vyplyva, Ze redlna mzda se vyviji procyklicky.
a) Vysvétlete, pro¢ je toto empirické zjisténi v rozporu s modelem strnulych mezd,
pokud je hospodaisky cyklus zptisoben primarné zménami agregatni poptavky.
b) Vysvétlete, proc toto zjisténi neni v rozporu s modelem nepruznych mezd, pokud je
hospodaisky cyklus zpisoben primarné nabidkovymi Soky.

9. © Jaky dopad bude mit podle teorie hystereze nezaméstnanosti silna recese na kiivku
dlouhodobé¢ agregatni nabidky?

10. © Predpokladejme ekonomiku popsanou nasledujici Phillipsovou kiivkou:
n=m,—0,5(u—u"), kdy u" je pfirozena mira nezaméstnanosti, ktera se vypocte jako pramér
poslednich dvou ro¢nich hodnot nezaméstnanosti u" = 0,5(u.; + u.,).
a) Zjakych divodid by pfirozend mira nezaméstnanosti mohla zaviset na minulé
nezamé&stnanosti (tak jak je uvedeno v rovnici)?
b) Predpokladejme, Ze se centralni banka rozhodne trvale snizit miru inflace o 1%. Jaky
dlouhodoby efekt na nezaméstnanost bude mit tato politika?
c) Jaky je v této ekonomice koeficient obétovani? Vysvétlete.
d) Co implikuji tyto rovnice ohledné¢ kratkodobého a dlouhodobého vztahu mezi inflaci a
nezameéstnanosti?

2L Dale piedpokladejme, e

11. ! Piedpokladejme agregatni produkéni funkei Y = 2(K
K=100.
a) Odvod’te funkci poptavky po praci.
b) Odvod’te funkci zaviloslosti produktu na redlné mzde¢.
c) Predpokladejme, ze nominalni mzda je plvodné rovna 4 USD, skute¢nd a
ocekavana cenova hladina je rovna 1 a cilovana realnd mzda je 4 USD. Vypoctéte
ptvodni troven produktu a potencialni produkt.
d) V souladu s modelem nepruznych mezd, predpokladejme, ze mzda je fixovéna na
hladiné 4 USD. Odvod'te kiivku agregatni nabidky.

e) Zakreslete kiivku agregatni nabidky pro P°=1a W =4 USD.

12. ! Nekteti ekonomové veéri, ze dan¢ maji vyznamny vliv na nabidku prace. Tvrdi, Ze pfi
vyssich danich budou lidé méné pracovat a naopak. Prozoumejte makroekonomické dopady
tohoto efektu.
a) Pokud je vySe uvedeny ptedpoklad spravny, jak snizeni dani ovlivni pfirozenou
uroven produktu (potencialni produkt)?
b) Jak sniZeni dani ovlivni kiivku agregatni poptavky, dlouhodobu a kratkodobou
kiivku agregatni nabidky?
¢) Jaky je kratkodoby vliv na cenovou hladinu? Jaky je dlouhodoby dopad na vystup a
cenovou hladinu?

13. © Porovnejte inflaci po¢itanou pomoci dvou riiznych indexd.

Inflace pocitana z / Rok 2004 | 2005 | 2006 |2007 |2008
CPI (vSechny polozky) 3,8 2,8 3,2 3,4 2,7
CPI (mimo energie a potraviny) 2,3 2,3 2,5 2,2 1,8

Pro¢ je mezi nimi rozdil? Ktera je vice volatilni? Co tento rozdil fikd o zménach v kiivce
agregatni nabidky (kratkodobé Phillipsovy kiivky)?



